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Naar versterking van de kwaliteit en wervingskracht van het masteronderwijs aan de Universiteit Utrecht

Geachte College,

Op uw verzoek heeft de Onderwijsadviescommissie (OAC) zich gebogen over de vraag op welke manier de Universiteit Utrecht kan komen tot een doelmatiger en aantrekkelijker onderwijsaanbod in de masterfase, zodat  de netto-instroom zal toenemen. 

De heroriëntatie op het onderwijs in de masterfase is zeer actueel. In de strategische plannen van de afgelopen jaren zijn doelstellingen geformuleerd om de kwaliteit, doelmatigheid en aantrekkelijkheid van het onderwijs in de masterfase te verhogen. Binnen de UU is de heroriëntatie op het masteronderwijs in volle gang. Het is de OAC bekend dat U de doelmatigheid van het masteraanbod heeft geagendeerd in het bestuursoverleg met decanen. Ook landelijk speelt de vraag. Eind 2009 heeft de Minister van OCW de VSNU uitgenodigd om te inventariseren welke wensen er binnen de universiteiten leven om de masterfase te herstructureren, ten einde de effectiviteit en de doelmatigheid te verhogen. 

Het kenmerk van een sterke universiteit is een volwaardig aanbod van masteropleidingen in drie varianten, te weten onderzoeksmasters, beroepsgerelateerde masters en academische masters gericht op de brede arbeidsmarkt voor academici. Onze universiteit wil zowel goede onderzoekers opleiden als bijdragen aan de maatschappelijke vraag naar hoogopgeleiden. De Onderwijsadvies-commissie vindt dat onze universiteit daarom moet streven naar een masteraanbod met grote nationale en internationale instroom en adviseert het college van bestuur: 
1. In het kader van kwaliteitszorg voor het masteronderwijs de kwaliteitscriteria aan te scherpen voor: heldere en richtinggevende eindtermen van opleidingen en programma’s; oriëntatie & voorlichting; toelating; community-vorming; beroepsoriëntatie; internationaal perspectief; 

2. Via personeelsbeleid betere voorwaarden te scheppen voor hoogwaardig masteronderwijs;  

3. Een aantal faciliteiten te versterken; 

4. Een reductie van het aantal masteropleidingen te bevorderen. 

Het advies van de Onderwijsadviescommissie is mede gebaseerd op een aantal consultaties. In het bijzonder willen we noemen: het onderwijsontbijt over de masterfase; het overleg met master- programmacoördinatoren; de mini-onderwijsparade van 2 juni j.l.

Bovengenoemde punten worden hieronder toegelicht. 

1) Kwaliteitscriteria masteronderwijs 

De masterfase kent verschillende soorten opleidingen die gericht zijn op verschillende vervolgperspectieven. Binnen de UU zijn er onderzoeksmasters, academische masters en meer beroepsgeoriënteerde masters (arts, advocaat ed.). 

De OAC acht het in de eerste plaats essentieel dat de eindtermen van opleidingen en onderliggende programma’s, uiteraard gerelateerd aan de uitstroomperspectieven, volstrekt helder zijn. Eindtermen, die nauw samenhangen met beroepsperspectieven, moeten volgens de commissie: 

· in heldere termen zijn vastgelegd in het OER; 

· aantoonbaar richtinggevend zijn voor inhoud en vorm van het onderwijs, met inbegrip van stage en scriptie;

· in de mastervoorlichting en in relevant voorafgaand bacheloronderwijs zichtbaar zijn;

· de kern vormen van de werving van studenten van buiten Utrecht (nationaal en internationaal).

De commissie constateert dat het expliciteren van het doel van de opleiding en daarmee ook het ontwikkelen van heldere eindtermen voor de Onderwijs- en Examenregeling, bij veel opleidingen onvoldoende is, wat ook blijkt uit diverse externe beoordelingen en monitoren. Dat is niet alleen bezwaarlijk in verband met de aantrekkelijkheid van de masterfase, maar ook in verband met de accreditatie. Voor de aantrekkelijkheid en wervingskracht van het masteronderwijs is het van groot belang dat zowel het doel als de beroepsperspectieven van masteropleiding en -programma helder zijn. Wat willen we met de opleiding? Wat bieden we studenten? Wat moeten studenten na afloop kunnen en kennen? Dat betekent dat onder meer docenten die betrokken zijn bij de masteropleiding, zich bewust zijn van het doel van de opleiding en dus ook het onderdeel dat zij doceren plaatsen in de context van de gehele opleiding.

Het is van belang dat decanen afspraken maken met de opleidingen binnen hun faculteit over het op orde brengen en houden van goede eindtermen en de doorwerking daarvan zoals hierboven bedoeld. Onvoldoende kwaliteit op dit punt zou een reden kunnen zijn voor het stopzetten van een opleiding of programma. 

In de tweede plaats vraagt de OAC aandacht voor kwaliteitsverbetering op de punten van oriëntatie/voorlichting, toelating, community-vorming, beroepsoriëntatie en internationaal perspectief, steeds in relatie tot transparante en functionele eindtermen van opleidingen en programma’s. Een aantal mogelijke ‘quick wins’ is in de bijlage weergegeven. Enkele punten verdienen hier aandacht: 

- De commissie vindt het wenselijk dat de mastervoorlichting wordt geïntegreerd in het curriculum van de bacheloropleiding, waarbij de insteek is om studenten tijdens de bacheloropleiding te helpen oriënteren op vervolgperspectieven. Gedacht kan worden aan: speciale minoren (ook toegankelijk voor studenten van buiten) gericht op bepaalde masterprogramma’s; bachelor-onderzoeksopdrachten uitgevoerd bij een graduate school; aandacht voor vervolgstudie bij relevante bachelorcursussen op 200 en 300 -niveau; et cetera. Een en ander staat of valt met een goede samenwerking en communicatie tussen de bachelor-en masterfase. De commissie neemt evenwel waar dat de vorming van de graduate schools de communicatie tussen de bachelor- en masteropleiding soms bemoeilijkt. 

- Voor studenten die van buiten de UU komen, is het internet vaak de enige manier om in contact te komen met de UU. Tegelijkertijd is de informatie die over een programma op de site staat veelal niet wervend en is het niet duidelijk bij wie je moet zijn als je vragen hebt.

- Toelatingscommissies in de masterfase moeten openstaan voor studenten van buiten.  Toelatingscriteria moeten – conform de Richtlijn Onderwijs - op basis van competenties worden geformuleerd (niet op basis van het gevolgd hebben van specifieke bachelorvakken) en het aantal ingangseisen kan in veel gevallen worden beperkt. 

- Zowel docenten als studenten van succesvolle en goed gewaardeerde masterprogramma’s geven aan dat community essentieel is: het gevoel bij een groep te horen (van studenten en docenten) die gezamenlijk de opleiding inhoud en vorm geven (zie ook bijlage). 

- Internationale studenten geven aan dat het bij werving belangrijk is te benadrukken dat goede kennis van het Engels voldoende is voor een studie in Utrecht (dus dat men zich hiermee ook in het sociale leven voldoende kan redden); zij geven ook aan dat de opleiding als community – waarin zij worden verwelkomd en opgenomen – aandacht verdient (zie ook bijlage).  

De commissie adviseert het college om met decanen af te spreken dat zij op korte termijn voor de masteropleidingen en programma’s daarbinnen profiel en doel (eindtermen) indien nodig verbeteren, deze helder communiceren aan docenten en studenten en deze vermelden op de website. Daarbij adviseert de commissie het college om bij de decanen aandacht te vragen voor de samenwerking en communicatie tussen de bachelor- en masterfase en om te bezien welke winst in de facultaire programma’s te behalen is in het licht van de suggesties zoals samengevat in de bijlage. 

2) Personeelsbeleid 

De commissie pleit wederom voor het beter waarderen van onderwijs. Goede docenten zijn de kurk waarop masterprogramma’s drijven en maken een opleiding kwalitatief hoogwaardig en aantrekkelijk, ook voor studenten van buiten. In de eerdere adviezen ‘Onderwijs in tijden van krimp’,  ‘Keuzegids’ en ‘Motivatie en ambitie van studenten’, heeft de commissie een aantal suggesties gedaan – suggesties die nog steeds staan - om docentschap beter te waarderen. Te denken valt aan de B&O-gesprekken, aan het instellen van de positie van teaching fellow voor personen die dragende kracht zijn in het onderwijs, aan professionalisering ed. De commissie ziet mogelijkheden om docenten in het kader van het eigen professionaliseringstraject (BKO, SKO, teaching fellow ed.), in te zetten bij het aantrekkelijker maken van de masterfase en geeft het college in overweging om hiervoor bij decanen aandacht te vragen. 

In diverse monitoren geven studenten aan dat zij door docenten meer en beter begeleid willen worden bij stages en scripties. Tegelijkertijd geven docenten aan dat zij hiervoor onvoldoende tijd beschikbaar hebben. Begeleidingstijd voor stages en scripties moet op realistische wijze begroot worden in het takenpakket van medewerkers. De commissie ziet daarnaast graag dat docenten zowel in de bachelor- als in de masterfase doceren. Vooral toonaangevende docenten in het graduate onderwijs moeten zichtbaar zijn in de bachelorfase. 

3) Faciliteiten 

Tijdens de mini-onderwijsparade op 2 juni 2010 werden diverse punten genoemd om de faciliteiten op korte termijn op relatief eenvoudige wijze te verbeteren. Een mooi voorbeeld daarvan is het creëren (per opleiding of programma) van een (1) sociale ontmoetingsruimte, waar juist studenten van buiten de universiteit veel behoefte aan blijken te hebben. Studenten geven ook aan dat zij behoefte hebben aan (2) wire-less internet zodat zij overal binnen de UU kunnen inloggen. De commissie adviseert het college om een task force op te zetten die beziet hoe de (3) informatiekwaliteit over masterprogramma’s op de site van de UU verbeterd kan worden en om studenten in de task force te betrekken. Te denken valt aan: de vindbaarheid op ‘google’; een heldere en wervende uitleg van één pagina per programma vanuit de inhoud, de unique selling points, de beroepsperspectieven en ook de sociale aspecten (Utrecht als stad, het leven in Nederland); heldere informatie over waar vragen te stellen (met adequate afwikkeling). 

4) Reductie labels en meer flexibele programma’s 

Voorgaande maatregelen kunnen alleen bereikt worden binnen heldere en flexibele structuren waarbij de overheadkosten voor in- en externe kwaliteitszorg beperkt blijven. Dat betekent volgens de commissie zowel minder labels als bredere labels. Wij adviseren het college om met de decanen afspraken te maken over het aantal CROHO-labels waarbinnen het masteronderwijs van de UU wordt aangeboden en daarbij rekening te houden met de vraag van studenten, ontwikkelingen in de maatschappij en de zwaartepunten van de universiteit. Een reductie van 15-30 % lijkt reëel maar moet per faculteit besproken worden, waarbij rekening gehouden moet worden met landelijke afspraken. 

Daarnaast adviseert de commissie om de mogelijkheid van het ontwerpen van nieuwe programma’s binnen brede labels mogelijk te maken en te bevorderen. Met bredere labels, met daaronder weer programma’s, zou de UU flexibeler kunnen inspelen op de actualiteit. Bijvoorbeeld door het schrappen of juist starten van programma’s binnen een label, zonder dat daarvoor een formele externe procedure moet worden gevolgd. Bredere labels maken het ook mogelijk om expertise te bundelen en om onderwijsonderdelen die op verschillende plaatsen op vergelijkbare manier worden gegeven, gezamenlijk te verzorgen. 

Op 2 juni hebben college en OAC over de masterfase een mini-onderwijsparade georganiseerd. Tijdens deze middag zijn bruikbare tips gegeven die al op korte termijn effect kunnen sorteren. Hieronder vindt een beknopte weergave.

	Bijlage – Enkele bevindingen van de mini-onderwijsparade 2 juni 2010-06-21

Aandachtspunten kwaliteitsverbetering master onderwijs

· Oriëntatie & voorlichting

· Richt je meer op de student van buiten de UU. Betrek deze studenten bij het opzetten, organiseren en geven van voorlichting,

· Profileer; wat is kenmerkend voor de UU, benchmark met de landelijke landelijke collega’s? 

· Expliciteer wie verantwoordelijk is voor de voorlichting, 

· Communiceer helder over de deadline van aanmelden

· Keuze & toelating

· Mentaliteit: Hanteer toelatingscriteria op het niveau van competenties,

· Creëer een sfeer van selectiviteit, dwing bij studenten zelfreflectie af, 

· Maak afspraken met (collega)instellingen voor het accepteren van elkaars studenten (van belang voor studenten van buiten)

· Voor studenten van binnen de UU: faciliteer doorlooptrajecten, bv honours-trajecten als voorportaal van vervolgopleidingen 

· Houdt eenmaal toegelaten studenten binnen, bindt ze aan de opleiding nog voor dat deze start (bijvoorbeeld via een summerschool). Wees klantvriendelijk. 

· Community-vorming

· Socialiseer: Stimuleer groepsvorming via kleinschalig onderwijs, didactische technieken ed  met de docent als rolmodel,

· Organiseer een gemeenschappelijk startmoment,

· Betrek studenten bij de opleiding en organisatie, 

· Stimuleer netwerkvorming, faciliteer het instandhouden daarvan (alumni-beleid, eeuwig e-mailadres, digitale netwerken)

· Zet de opleiding als community in de etalage. Doe je best om een speciale community te zijn.

· Beroepsperspectief 

· Docenten moeten weten waar hun studenten na afstuderen terecht komen, en deze kennis van het veld integreren in het onderwijs

· Stages in masterfase met intensieve en deskundige begeleiding leveren veel op: voor studenten maar ook voor docenten die door stagebegeleiding in contact blijven met eisen en ontwikkelingen van het afnemend veld. Dit kost tijd.

· Organiseer carriëredagen etc,

· Betrek afnemend veld en alumni bij de opleiding, zet alumni ed. als gastdocent in.

· Expliciteer het arbeidsmarktperspectief, verschil HBO en WO

· Internationale perspectief

· Organiseer een warm welkom en onderhoudt het contact (buddy),

· Leg uit hoe het leven in Nederland is, dat men op straat Engels kan spreken,

· Bemiddel in de huisvesting, creëer fysieke ontmoetingsruimte

· Biedt een ruim aanbod van stages aan,

· Benadruk de voor EU-studenten lage kosten, het aantal startmomenten, tweejarige programma’s ed.,

· Etaleer en verhelder multi-disciplinaire aanpak.




Met vriendelijk groet,

Namens de onderwijsadviescommissie,
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Prof.dr. Rob van der Vaart

Voorzitter
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