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De oorsprong van 2012
Onafhankelijk Maya-onderzoeker Erik Boot: "Monument 6 is vijftig jaar geleden gevonden in Tortuguero, een archeologische vindplaats in Mexico. Het monument is in het verleden in stukken gebroken. Zeven ervan zijn teruggevonden, de fragmenten A tot en met G."

Jaren onderzocht Boot de stenen, op grond van foto's. "Een groot deel van de tekst op dit monument is tamelijk eenvoudig en gaat over handelingen uit het leven van een koning, die regeerde in de zevende eeuw na Christus. Alleen het allerlaatste stukje tekst verwijst naar 21 december 2012. In totaal zijn dat zes of zeven woorden. Juist dat stukje is op sommige plaatsen ernstig beschadigd."

Boot en zijn collega's wisselden continu van gedachten over de betekenis. "Zeker is de datum 2012, zeker is dat dan de dertiende periode wordt afgesloten, zoals wij een eeuw of millennium afsluiten. Op deze datum zal er volgens de tekst 'iets' plaatsvinden. Waarschijnlijk is dat de presentatie van de god van de transitie. Het tekstdeel over het 'zien van de presentatie' is echter zeer beschadigd en deze interpretatie is daarmee nogal speculatief."

"Na de 'presentatie' van deze godheid volgt de laatste hiëroglief van de tekst, ook zeer beschadigd. Mogelijk werd er 'ta chak joy' geschreven, ofwel 'in de grote ceremonie'. Maar absolute zekerheid over wat hier precies staat, is er niet."

Het jaren turen naar een eeuwenoud stukje steen met de datum 21 december 2012 heeft dus veel opgeleverd, maar een naderende apocalyps is er niet op terug te vinden.

Boot: "Uiteraard hebben we, vanwege de hype rond 2012, extra gelet op zulke verwijzingen. Maar nee, woorden als 'einde' of 'bewustzijnsverandering' hebben we in die ultrakorte tekst niet kunnen vinden."

Supervulkanen

'Statistische onzin' is de kern van de reactie van vulkanoloog Manfred van Bergen van de Universiteit Utrecht, als hem enkele voorspellingen rond supervulkanen uit diverse boeken over 2012 worden voorgelegd. Die noemen vooral de supervulkaan onder het Yellowstone National Park in de VS.

In het verre verleden is het hier een paar keer tot onvoorstelbare uitbarstingen gekomen, waarbij elke keer een hoeveelheid as is vrijgekomen, genoeg om de VS te bedekken met een laag van een meter dik.

De periode tussen deze catastrofale uitbarstingen beslaat 600.000 tot 700.000 jaar. De rekensom lijkt snel gemaakt: de laatste keer was 640.000 duizend jaar geleden. We zijn nu dus weer aan de beurt.

Van Bergen "Dit is statistische onzin, omdat er van toepasbare statistiek geen sprake is. Als een vulkaan tientallen keren per dag uitbarst, dan kun je statistiek gebruiken om het moment van de volgende uitbarsting aardig te voorspellen. Maar voor verreweg de meeste vulkanen geldt dit niet. Bij een vulkaan die twee keer is uitgebarsten in anderhalf miljoen jaar is het uitgesloten."

Maar ook dan is er volgens de 2012-literatuur nog van alles aan de hand met de supervulkaan. Zo komen verschillende caldera's (een door erupties geleegde en later ingestorte magmakamer) onder Yellowstone de laatste jaren sneller omhoog dan ooit, wat duidt op een naderende uitbarsting. Begin 2009 werd een reeks aardbevingen gevoeld in het gebied. Van Bergen kent de gegevens: "Yellowstone is een zogenoemde rusteloze caldera, waarvan er meer zijn op de wereld. Ze kennen perioden van omhoogkomen, inzakken en verhoogde seismische activiteit. Dit gedrag kan wel duizenden jaren duren, zonder dat er een uitbarsting plaatsvindt. Het snelle omhoogkomen vond vooral plaats tussen 2004 en 2007. Inmiddels lijkt de caldera weer in te zakken. Kortstondige periodes met een reeks van aardbevingen, zoals in 2009, zijn heel gebruikelijk in Yellowstone."

Over een andere boeg dan: krijgen wij, burgers, eigenlijk wel alle informatie die voorhanden is? Wordt, zoals gesuggereerd, informatie achtergehouden om bijvoorbeeld paniek te voorkomen? Van Bergen: "Ik heb bij vulkaanuitbarstingen nooit iets van het achterhouden van informatie door de overheidsinstanties gezien. Integendeel, er zijn nu talloze websites van vulkaanbewakingsinstellingen waar uitgebreide monitoringgegevens, webcams, waarschuwingen en procedures voor iedereen beschikbaar zijn."

"Toenemend wantrouwen naar overheden is een wijdverbreid verschijnsel, dat hoort bij de huidige tijdgeest. Het internet met zijn ongebreidelde chaos van fact-free meningen speelt daarin een aanwakkerende rol. Aan de andere kant zorgt het internet er ook voor dat er weinig meer te verbergen valt, stel dat overheden daar op uit zouden zijn."

Zonnestormen

Zonnefysicus Frans Snik van het Sterrenkundig Instituut in Utrecht wordt momenteel vaak gebeld met vragen over de toenemende zonne-activiteit. Dat het, op zichzelf in een normale cyclus passende, zonnemaximum in principe precies in 2012 valt en daarom dankbaar onderdeel is van het 2012-circus, bevalt hem maar niks. Er zouden volgend jaar zware zonnestormen op de aarde afkomen, met vernietigende orkanen en wereldwijd uitvallende satellietnetwerken tot gevolg. De aankondiging van dit onheil zou de afgelopen jaren al zichtbaar zijn geweest in de vorm van een abnormaal rustig zonneminimum.

Snik: "Hier gaan de doemdenkers al de fout in. Van het hoe en waarom van de elfjarige zonnecyclus begrijpen wij als wetenschappers nog niet zo veel. Die cyclus blijkt ook niet heilig; af en toe houdt de activiteit er gewoon mee op. Dit snappen we allebei nog niet en daarom is voorspellen lastig, zo niet onmogelijk. Bovendien is de relatie tussen zonne-activiteit en bijvoorbeeld orkanen nooit aangetoond."

En om het doemscenario definitief onderuit te halen zegt Snik: "De laatste voorspellingen laten zien dat het zonnemaximum een matige sterkte zal hebben." Ook van de door doemdenkers aangekondigde razendsnelle ompoling van de aarde, waardoor de magnetische noord- en zuidpool van plek wisselen, gelooft Snik geen snars. "Ompoling is een normaal gegeven, dat één keer in de 100.000 jaar gebeurt. Maar het bewijs voor de snelheid waarmee het dit keer zal gaan, binnen een paar jaar, is niet serieus te nemen. Zo veel energie zit er niet in zonnestormen, zelfs niet als ze tien keer zo sterk zouden worden."

De hype rond het vergaan van de aarde op 21 december 2012 nadert zijn hoogtepunt. Op internet wemelt het van voorspellingen en Mayaboeken zijn niet aan te slepen. Opmerkelijk: deze apocalyptische industrie steunt slechts op één brokje steen met hiërogliefen uit Mexico.
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