OOM STASTOK
Ook voor middelgrote en zelfs kleinere opleidingen is een numerus fixus het overwegen waard. Dit kan ook hier zorg dragen voor een  betere onderwijs- en faciliteitenplanning, en vooral ook voor een efficiëntere personeelsinzet. Er bestaat tot en met de aanvang van het collegejaar vaak grote ongewisheid over de hoeveelheid (werkgroep)docenten die noodzakelijk zijn. 
Plotse aanwas stelt ons voor grote facilitaire problemen, dat zien we ook dit jaar weer. Maar deze discussie raakt ook die over de inschrijftermijn van studenten. Laten we die vervroegen tot laten we zeggen 1 augustus. Nu wachten wij als de spreekwoordelijke Oom Stastok op klandizie, terwijl het huidige tijdsgewricht een veel actiever beleid vereist.

Selectie aan de poort zou ook voor kleinere opleidingen relevant zijn; het leidt naar mijn inschatting tot meer gemotiveerde studenten en minder uitval. Bovendien kunnen dan de capaciteiten van de studenten beter worden bepaald. Voor onze studenten is een middelbare-schooldiploma bepaald niet alleen de succesbepaler. Dat hebben ze zelfs op HBO-niveau begrepen, waar het gaat om de kunstvakken. 
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