Verslag mondelinge rapportage site-visit 1 september 2010 

door Jaap Boonstra in kader van de heraccreditatie bachelor- en masteropleiding Bestuur- en organisatiewetenschap 

Dit betreft het eerste bezoek en dit zijn dus met nadruk voorlopige resultaten.

Het algemene beeld van de visitatiecommissie over de opleiding is zeer positief. De site visit heeft een completer en daarmee positiever beeld neergezet, dan de commissie had gekregen op basis van de schriftelijke zelfevaluatie.

De rapportage is gestructureerd aan de hand van 5 invalshoeken:

1. meaning, being, engaging

2. onderscheidende kenmerken

3. het bestuurskundig karakter van de opleiding

4. netwerk/alumni

5. aanbevelingen

1. Meaning, being, engaging

Dit is een sterk punt van de opleiding, vanuit de volgende perspectieven: 

meaning

· er is een sterke focus op maatschappelijke veranderingen en vraagstukken: werken aan het oplossen van maatschappelijke problemen vanuit een multidisciplinair perspectief

· er is duidelijke focus op de ontwikkeling van praktische kennis en young professionals

being

· de opleiding is een open, inspirerende gemeenschap die is gericht op bestuur, beleid en besturen 

· er is een sterke esprit de corps
· de opleiding kent een unieke academische cultuur in de klassieke vorm van de academie van Plato

engaging

· de USBO is een gemeenschap van professionals, studenten, onderzoekers, scholieren en alumni met hart voor maatschappelijke kwesties 

2. Onderscheidende kenmerken

In positieve zin onderscheidt de opleiding zich door de volgende punten:

· Er is sprake van kleinschalig, activerend onderwijs met een variatie aan onderwijskundige modellen die de kloof tussen theorie en praktijk overbruggen.

· Uitzonderlijk is dat kwantitatief en kwalitatief onderzoek op een vreedzame manier samen gaan.

· Zowel in de bachelor als in de master is voldoende aandacht voor onderzoek, waarbij in de bachelor het praktijkgerichte veldonderzoek een sterk en onderscheidend kenmerk is. 

· De opleiding kent een didactisch concept met een grote variatie aan werk- en toetsvormen die in goede combinatie worden ingezet.

3. Het bestuurskundig karakter van de opleiding

Het betreft bestuurskunde, zoals dat anno 2010 wordt uitgeoefend. Niet volgens de klassieke benadering, maar op de moderne manier die past bij deze tijd.

Er is een focus op governance in plaats van op government, waarbij meerdere actoren worden betrokken bij maatschappelijke problemen vanuit een dynamisch perspectief. Daarbij is sterke aandacht voor het proces van verbetering en georganiseerde verandering. Object van studie zijn maatschappelijke organisaties en openbaar bestuur. Subject van studie is: beleid, visie, maatschappelijke problemen, bestudeerd vanuit een bruikbaar multidisciplinair perspectief
De commissie geeft aan om wellicht een aantal aspecten te heroverwegen: 

· informatietechnologie en publieke financiën zijn in mindere of meerdere mate ondergebracht in verschillende cursussen, maar zouden meer expliciete aandacht kunnen krijgen

· ook de Europese dimensie, multilevel governance, betreft nu geen cursus, maar is ingebed in verschillende cursussen en literatuur. Ook hier zou meer expliciete aandacht aan kunnen worden besteed.
De bacheloropleiding heeft een coherent, goed uitgebalanceerd programma met veel keuzevrijheid en inspiratie. Op basis van de kwaliteit van de scripties vraagt de commissie zich af of de kwaliteit van de scripties niet te hoog is. Er lijkt geen duidelijk onderscheid te zijn in het eindniveau van bachelor- en masterscripties.

In de masteropleiding zijn de multidisciplinaire benadering met keuzevrijheid en de thesis sterke punten. De opleiding onderscheidt zich van de onderzoeksmaster die meer gericht is op kennis en wetenschap. De bachelor- master- en onderzoeksmasteropleiding vormen zo een coherent geheel. 

4. Netwerk/alumni

De opleiding kent zeer betrokken alumni die een sterke binding met de opleiding hebben. Ze passen de geleerde analytische en praktische vaardigheden dagelijks toe in de beroepspraktijk, gebruiken de aangeleerde theorieën op een natuurlijke manier en staan opvallend open tegenover het zelf doen van onderzoek (in vergelijkend perspectief uitzonderlijk). De masteropleiding helpt de mensen op weg om een goede professional te worden.

5. Aanbevelingen

alleen de eerste twee aanbevelingen zullen worden opgenomen in het eindrapport.

1. De website: het beeld dat op de website van de opleiding wordt gegeven doet onvoldoende recht aan hetgeen B&O is. Gebruik de creativiteit van de gemeenschap om goed over het voetlicht te krijgen wie je bent en waar je voor staat. 
2. Alumni zijn zeer betrokken bij de opleiding, maar zouden nog structureler betrokken en gebonden kunnen worden, bv als extern beoordelaar van specifieke programma’s of cursussen of als extern adviseur in een brede commissie die de opleiding regelmatig evalueert.

3. Het bestuurskunde-perspectief wordt door de commissie goed herkend, maar zou in de zelf-evaluatie voor de buitenwacht beter zichtbaar zijn geweest door meer inhoudelijk aansprekende cursusnamen en door een kernachtige samenvatting van de inhoud. Dit zou helpend zijn bij een volgende visitatie.

4. Heroverweeg de literatuur en bekijk hoeveel aandacht er is voor het bestuurskundige perspectief

5. De internationale en Europese dimensie is naar tevredenheid ondergebracht in het curriculum maar het zou een explicietere plaats kunnen krijgen. 

6. Meer expliciete aandacht voor publieke financiën en informatietechnologie.

Voorlopige conclusie

De commissie is het er unaniem over eens dat de opleiding op alle criteria en onderwerpen voldoende scoort, zowel volgens de NVAO als volgens de EAPAA. Daarnaast krijgen de volgende facetten een goede tot excellente beoordeling: 

· samenhang en structuur in de bacheloropleiding: excellent

· samenhang en structuur in de masteropleiding: goed
· leeruitkomsten: goed
· gebouw en ondersteunende staf: excellent
Omdat de opleiding zo aantrekkelijk is, noemt de commissie tot slot twee valkuilen:

· Door teveel geïnteresseerden kan de massaliteit toenemen. Hierdoor wordt strenge selectie steeds belangrijker.

· Studenten hebben de neiging om ‘binnenshuis’ te blijven. Ze zouden meer gestimuleerd kunnen worden om naar het buitenland of naar andere universiteiten te gaan.
Om die reden vindt de commissie het van belang dat de opleiding B&O zichzelf blijft en dat ze dat blijft uitdragen binnen de universiteit en de universitaire wereld.

